

你的信用卡信息,5毛钱就能买到?

银行“内鬼”倒卖、与合作企业“共享”是客户信息泄露的主要渠道
江苏曾审理多起非法买卖个人信息案件

我国已发行超过4亿张信用卡,每年通过信用卡交易的资金总额超过13万亿元。在多数人看来,关涉“钱袋子”的信用卡象征着安全、私密,用户隐私信息也会受到严密保护。记者调查发现,银行信用卡客户数据泄露现象颇为严重,一条条包括姓名、电话、地址、工作单位、开户行等完整隐私的信用卡开户数据,在网络上形同“赶集”公开贩卖。而种种例外条款、免责规定,往往让消费者问责无门。

对此,现代快报记者了解到,在2014年的全国两会上,人大代表、南京邮电大学校长杨震曾提交了一份建议,呼吁尽快启动《个人信息保护法》立法。
综合据新华社 现代快报记者 王瑞

信用卡个人信息

(姓名、电话、地址、工作单位、开户行)



信用卡信息泄露渠道



银行“内鬼”倒卖

知情人士介绍,每条个人信息被提交给银行后,要经过支行、分行、信用卡中心等多个环节,经手人员众多



银行转手给“合作公司”

一些信息贩子透露,有相当部分的信息并非银行直接泄露,而来自与银行有合作关系的企业

江苏警方提醒

不随意登记身份信息,不要轻易填写详细资料。



分级管理个人密码,密码设置务求多变。对于一些涉及金融消费的重要账号,要通过绑定个人电子邮箱或手机号、加装数字证书或申请U盾、定期修改密码等多重保护措施,加强对账号的自我维护和管理。此外,最好也给手机设置锁屏密码。



消费者如在公共场所不需要使用WiFi网络,建议及时关闭。

CFP供图

昨天,现代快报记者采访得知,江苏曾审理过多起非法买卖个人信息类案件,但尚未查获银行系统泄露客户个人信息的违法行为。

江苏审理过多起非法买卖个人信息案

案例

个人信息遭“买卖”案频发

2014年3月,南京市浦口法院曾审理了一起非法买卖信息案,先后花了800元和1850元,从他人手中购买了南京中小学生家长以及2013年江苏高考考生家长的信息。何某落网后,贩卖信息的“上家”也被警方抓获归案。根据警方调查发现,总共77万条信息中,有44万条准确有效。对于这些信息从何处泄露,“上家”称也是从别处获得,信息已经被倒卖多手,自己也并不清楚“源头”。

2014年9月,又一起类似案件在南京市鼓楼法院开庭审理,魏某等4人因涉嫌非法获取公民个人信息或出售、非法提供公民个人信息案被检方提起公诉。魏某是南京某公司员工,因为业务相关,他能查到手机号码通讯记录,也能找到手机号码使用者所在的位置。也就是说,只要有一个手机号码,他就能找到这串数字的主人是谁,甚至你住在哪儿,跟谁通过电话都能查得一清二楚。2012年底至2013年11月,魏某一共查询了249个手机号码相关的用户信息,并将其卖给了某投资管理公司。

呼吁

尽快启动《个人信息保护法》立法

南京市浦口法院一位法官在接受记者采访时表示,根据多起类似的判决案例可以总结出,机动车销售、房产中介、银行、通讯、医院以及教育等行业在公民个人信息管理上存在漏洞,再加上从业人员法律意识不强,易造成信息泄露,因而成为个人信息泄露的“重灾区”。

南京大学法学院刑法学教授王钧认为,应从立法上明晰个人隐私与公共信息涉及的不同范围界限,明晰公权力进入个人隐私范围的界限,明晰哪些公共信息可以开放或共享等。2014年的全国两会上,全国人大代表、南京邮电大学校长杨震提交了一份关于启动《个人信息保护法》立法项目的建议,他认为,在大数据的时代,个人信息安全保护刻不容缓,建议尽快启动《个人信息保护法》立法。杨震认为,这并非危言耸听。在互联网高速发展的今天,个人信息泄露防不胜防。

新开户数据0.5元一条,旧数据2000元10万条

贩卖

根据上海某第三方财富管理公司销售人员提供的线索,记者近日使用QQ群查找功能,搜索“电话销售”这一关键词,找到约200个有“数据交流”功能的QQ群。搜索“银行数据”,参与人数多达数百人、交易活跃的群至少有30个。据介绍,这些正是信用卡信息交易的“黑市”。

在其中一个名为“电话销售数据货源”的QQ交流群,记者以求购者身份,很快就从一位卖家处获得了“供试用验证”的银行信用卡客户数据。在这份数据中,工农中建交等多家商业银行的200名客户信息均在列,包括持卡人姓名、移动电话以及家庭住址、开户银行。

这些隐私信息是否真实有效?记者拨打了其中一位安徽省合肥市的持卡人盛某某的电话,经其确认,自己确实在交通银行安徽分行某营业部申请办理了太平洋信用卡。而家住合肥市蜀山区某街道、在该市旅游局工作的其他信息,也与其本人提供的身份证明相符。经一一致电确认,已泄露的客户信息真实有效。

记者调查发现,在微信及一些电子商务平台,“电话销售交流群”“销售行业资料群”也大量存在。多位“信息贩子”均表示,可以“按地区定制,先试用后付款”。此外,根据个人信息“品质”的不同,价格也分为“三六九等”,每条价格从2分钱

到5元钱不等。

例如,最新信用卡开户数据按照0.5元一条出售;已经出售过一次的二手数据,可以便宜到0.35元每条;部分高端客户如金卡、白金卡持卡人信息每条售价则高达5元。借助网络聊天、支付工具,买家从下单到得到这些信息,交易全程仅需数分钟。

一名自称河北籍的微信群卖家表示,这些信息的主要购买者是贵金属、信托等理财机构的电话销售人员。仅他所在的群,每天有400多人商洽买卖。“越是没怎么被打过的电话信息价格越高,最便宜的一份2000元10万条,算下来每条数据只要2分钱。”

银行信息泄露该谁担责?

追责

“信息泄露极易诱发金融犯罪。”上海市检察院金融检察处处长肖凯表示,在一些存在漏洞的理财平台,注册会员只需持卡人姓名、身份证号码、卡号等信息,即可划转资金。仅2013年,这一漏洞就被犯罪分子利用,在沪盗划资金数百万元。许峰说:“商业银行及目前处于信息保护‘灰色地带’的种种信用卡合作机构,都应对客户的信息安全负有责任。”现在,如果查出信息泄露行为,也仅仅对相关工作人员进行处罚,对银行和机构没有任何追责。

2009年通过的刑法修正案明确,金融单位的工作人员将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者非法提供给他人,将可能触犯刑律。根据全国人大常委会《关于加强网络信息保护的决议》,网络服务提供者对在业务活动中收集的公民个人电子信息必须严格保密,不得泄露、篡改、毁损,不得出售或者非法向他人提供。

此外,对企业泄露公民信息的民事责任,我国现行法律法规的约束也较为笼统。北京邮电大学互联网治理与法律研究中心副教授崔聪聪认为,当消费者试图拿起法律武器,保护自己的个人信息隐私时,却往往发现法律武器并不好用。“比如,消费者如果要维权,自己需要承担举证责任。但对于信息如何泄露、泄露给谁、造成了什么样的损失,这一系列举证的难题靠个人难以完成。”

银行“内鬼”倒卖,合作公司信息“共享”

内幕

消费者申办信用卡,商业银行掌握了数亿持卡人的身份证明、电话、住址等信息。根据《商业银行信用卡业务监督管理办法》,商业银行未经客户授权,不得将客户相关信息用于本行信用卡业务以外的其他用途。

记者调查发现,种种规定屡成“一纸空文”,导致大量客户信息被泄露:

银行“内鬼”倒卖

知情人士介绍,每条个人信息被提交给银行后,要经过支行、分行、信用卡中心等多个环节,经手人员众多。据北京市西城区人民法院通报,已于2013年被判处有期徒刑的平安银行信用卡中心原职员余某,就曾将掌握的600余份客户信息出售,其中包括客户办卡时留存的工资证明、身份证明。

在上海司法机关近年查获的买卖客户信息案件中,工行、农行下属支行员工也曾成为出售资料的源头。

银行转手给“合作公司”

一些信息贩子透露,有相当部分的信息并非银行直接泄露,而来自与银行有合作关系的企业。记者以办卡人的身份,走访工农中建交五大行营业部,获得的标准信用卡申请合同均显示:个人信息除了被银行使用,还可能被用于合作企业推销业务、与联名商户共享信息。

比如,中行标准信用卡领用合约规定,持卡人需同意将信息披露给联名信用卡的联名服务方、服务合作方,才能申领办卡。农行、建行的标准信用卡合同中,也存在类似条款。在一家国有银行发行的“携程联名

信用卡”合同中,银行明确声明,要与机票销售网站共享客户的基本信息。此外,不少信用卡申请合同还约定,银行对这些合作机构只“督促保护信息”,不对这部分信息的安全承担保密义务。

据央行上海分行通报,某银行上海分行就曾将3.2万份客户的个人信用信息透露给第三方理财机构,被责令整改。

据记者了解,合同中银行是否要做信息保密承诺以及如何利用客户信息,目前尚无任何规定。而与保险、超市、网站等合作方“共享个人信息”等字样往往置于合同不起眼位置。“消费者往往在不知情中就授权将自己的信息转手,遭泄露信息的消费者如果想追责,这些免责条款反而成了挡箭牌。”上海华荣律师事务所合伙人许峰说。